Katowice, 15 lutego 2018

XXVIIl Regionalny Konkurs
,Mtody Chemik”
FINAL - CZESC |

ZADANIE I. CHEMOGRAF (16 punktow)

Napisz wzory oraz nazwy substancji ukrytych pod literami A, B, C, D, E, F, G, H, I, J, K, L, M, N, O, P
w ponizszym chemografie. Chemograf nie uwzglednia stechiometrii oraz warunkéw reakcji.

Podpowiedzi:

- zwigzek A nazywany jest kalcytem, a zwigzek E - karbidem,

- odmiang alotropowa pierwiastka D jest fulleren,

- | to najlzejszy pierwiastek,

- reakcja 7 zachodzi pod wptywem Swiatta w komdrkach zawierajgcych chlorofil,

- reakcja 8 zachodzi z udziatem drozdzy,

- reakcja 9 zachodzi z udziatem bakterii mastowych. W wyniku tej reakcji z jednego mola substancji L
otrzymujemy 1 mol kwasu N, 2 mole substancji Ci 2 mole substancji |,

- reakcja 10 zachodzi pod wptywem stez. H,SOa4,

- w wyniku reakcji substancji M z substancjg | otrzymamy tylko i wytgcznie zwigzek F,

- substancje A, B, C, D, E, F, H, I, M, P sg substancjami nieorganicznymi.
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ZADANIE Il. OBLICZENIA (17 punktow)

Uwaga: masy molowe pierwiastkdw podane sg pod zadaniami.
Wvyniki nalezy podawac z doktadnoscig do jednego miejsca po przecinku.

1. Do 200 cm3 wody o gestosci 1 g/cm® wprowadzono tlenek siarki(Vl) az do uzyskania roztworu
odpowiedniego kwasu o stezeniu 98% i gestosci 1,84 g/cm3. Oblicz stezenie molowe uzyskanego
roztworu kwasu oraz objeto$¢ wprowadzonego tlenku (w warunkach normalnych).

2. Oblicz stosunek molowy i stosunek masowy pierwiastkéw w zwigzku O z chemografu. Stosunki
wyraz za pomocg najmniejszych liczb naturalnych.

3. W zaktadzie produkujgcym szkto borokrzemowe metodg tradycyjng znajduje sie paletopojemnik na
$cieki zawierajgce bor o objetosci 1 m3. W zbiorniku znajduje sie 20 garncy warszawskich roztworu
zawierajgcego 532 graniki tlenku boru w kazdym garncu. Do zbiornika wlano réwniez 47 wiader
rosyjskich roztworu boraksu (Na;Bs07:10H,0) zawierajgcego 0,847 tutéw hydratu kazde i
dopetniono wodg demineralizowang do petna. Oblicz jaka masa boru zawartego w zbiorniku
pochodzi z tlenku boru i jaka z boraksu, oraz czy mozna wprowadzi¢ roztwér do kanalizacji jesli
stezenie boru dla Sciekdw wedtug normy nie powinno przekracza¢ 10 mgB/I (miligram boru na litr).
1 garniec warszawski = 2,2827 |
1 granik = 0,000008 kg
1 wiadro rosyjskie =12 |
ltut=13g

MASY MOLOWE [g/mol]: H-1,B-11,C-12,0-16, Na-23,S-32,
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ZADANIE Il1I. "ALE CZAD" (7 punktow)
Uzupetnij tekst wstawiajgc znak X w odpowiednie miejsca, tak by zdania byty prawdziwe.

Tlenek wegla(ll) potocznie zwany czadem jest gazem silnie trujgcym. Nazywany jest ,cichym zabdjcq”
poniewaz jest gazem [ A/ [1 B oraz [1 C /] D. Dostaje sie do organizmu ludzkiego przez uktad oddechowy,
wchtaniany jest do krwiobiegu i wigze sie z hemoglobing 210 razy szybciej niz 1 E / [1 F, blokujac jego
doptyw do organizmu. Powstaje w wyniku [1 G / [1 H spalania wielu paliw m.in.: drewna, benzyny, nafty,
spowodowanego brakiem odpowiedniej ilosci tlenu. Produktem dalszego spalania czadu jest (11 /[1J. W
tlenku wegla(ll) o wzorze sumarycznym [1K / [] L, wystepuje wigzanie (/M /[ N.

A - bezbarwnym B - brunatnym

C - bezwonnym D — o ostrym zapachu
E - tlenek wegla(IV) F - tlen

G - catkowitego H - niecatkowitego

| - dwutlenek wegla J - tréjtlenek wegla
K-CO L-CO2

M - kowalencyjne N - jonowe

ZADANIE IV. ANALIZA PROBEK (6 punktéw)

Do laboratorium chemicznego dostarczono dwa zestawy probek do analizy - kazdy z nich zawierat po 3
probki. Prébki opisane byty literami: A, B, C, D, E i F. W préobkach znajdowaty sie (w nieznanej kolejnosci)
wodne roztwory nastepujacych substancji: kwas solny, kwas siarkowodorowy, wodorotlenek sodu,
wodorotlenek baru, azotan(V) srebra i weglan sodu. W kazdym zestawie znajdowat sie kwas, wodorotlenek
i sol, a w zestawie | byty tylko dwa rodzaje kationdéw.

W celu przeprowadzenia analizy zmieszano probki z zestawu | z prébkami z zestawu Il, a obserwacje
zanotowano w tabeli:

zestaw Il
prébka D préobka E probka F
, wydziela sie straca sie straca sie biaty

— probka A bezwonny gaz jasnozétty osad osad
; .
S probka B bez zmian straca sig bez zmian
g brazowy osad
N .

probka C bez zmian strqcaosslgdczarny bez zmian

Korzystajgc z tabeli rozpuszczalnosci ustal jaka byta zawartosé poszczegdlnych probek w zestawach - wpisz
na karcie odpowiedzi w odpowiednie miejsca wzory substancji.

ZADANIE V. KRZYZOWKA - PIERWIASTKOWA MIESZANKA (11 punktéw)
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Whpisz do krzyzowki nazwy pierwiastkow, ktérych opisy znajdujg sie ponizej. Dodatkowo, z liter
umieszczonych na szarych polach utéz nazwe pierwiastka, ktdry pachnie czosnkiem - wpisz nazwe tego
pierwiastka na kacie odpowiedzi.

1

2
S
9

10

1. Zwiazki tego pierwiastka sg stodkie jak cukier, a wdychany pyt moze powodowaé chorobe ptuc lub
wywotywac alergiczng chorobe zwang beryloza.

2. Pierwiastek, ktéry ma najnizszg mase wsrod litowcow.

3. Pierwiastek nalezacy do lantanowcow, ktdry silnie potarty - iskrzy.

4. Pierwiastek, ktory wrzucony do wody daje wodorotlenek, wykorzystywany m.in. w srodkach do
udrazniania rur.

5. Pierwiastek nalezgcy do grupy pobocznej, zmiana barwy jego soli z pomararficzowej na zielong
stuzyta dawniej do wykrywania alkoholu w probierzach trzezwosci.

6. Metal, ktéry w reakcji z kwasem azotowym powoduje powstanie brunatnego gazu i zabarwienie
roztworu na kolor niebieski.

7. Gaz szlachetny, ktéry stat sie popularny dzieki Supermenowi.

8. Pierwiastek odporny na dziatanie czynnikdw zewnetrznych, wykorzystywany jest m.in.
w elektrodach i jubilerstwie.

9. Zwigzki tego pierwiastka dodawane sg do pasty do zebdéw, aby zwiekszy¢ jej wiasciwosci
przeciwprdchnicze.

10. Metal, ktérego zwigzki barwig ptomien na zielono, jego sole wykorzystywane sg w fajerwerkach.

UKLAD OKRESOWY PIERWIASTKOW
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